第19课 战后资本主义的新变化

重点：战后资本主义新变化的表现

难点：对战后资本主义新变化原因和性质的分析

课前自主学习

1．资本主义经济发展“黄金时期"是指20世纪四五十年代至________年代初．导致该现象出现的经济理论是________________。

2．从20世纪70年代初起，主要资本主义国家经济出现了___________现象，之后，各国逐渐发展“混合经济”。该经济的特点是将______________与______________相结合。______________与______________并存。

3．“新经济”这一概念源于______国，它是在经济全球化形势下的一种以______________为基础、以______________为主导的新的经济增长模式。

课堂合作探究

知识点一  国家垄断资本主义的发展

1960年，日本制定《国民收入倍增计划》，提出10年之内国民生产总值和个人国民收人增长一倍。并规定了实现这一目标的相应配套措施。二战后发达资本主义国家制定经济计划的原因是什么?它与社会主义国家苏联的“五年计划”一样吗?

1．战后国家垄断资本主义的发展：从二战结束到20世纪70年代初期，美、英、法、德、日等国普遍奉行国家干预经济的政策，实行国家对经济的宏观调控，并取得不同程度的成功。

2．战后国家垄断资本主义的影响：在20世纪50—70年代初出现经济发展的“黄金时期’’，经济得到较快增长，通货膨胀率和失业率相对较低，社会生活水平普遍提高。

3．国家垄断资本主义的地位：这种国家干预经济的政策是对传统的主张自由放任的经济理论的变革。在资本主义国家中关于国家干预的争论主要集中在干预程度的问题上。国家对经济的宏观调节，已经成为当代资本主义经济制度中一个重要组成部分。

4．国家垄断资本主义的变化：20世纪70年代，美欧主要资本主义国家出现“滞胀”现象，各国立即适当减少国家对经济的干预。英美等国逐渐发展出一种将政府干预与市场相结合的、国有制与私有制并存的“混合经济”。

【例1】当代主要资本主义国家采取的经济政策中与罗斯福新政基本内容相同的是    (    )

A．推行国有化         B．加强政府对经济的宏观管理

C．制定经济计划       D．加大科技投入

【变式题l】20世纪五六十年代西方资本主义国家经济发展进入“黄金时期”的原因是(    )

①实行国家对经济的宏观调控②第三次科技革命的推动

③凯恩斯理论的应用  ④推行社会福利政策

A．①②③    B．②③④  C．①②④    D.①②③④

知识点二  建立“福利国家"

二战后，英国率先宣布建立福利国家实行从“摇篮到坟墓”的福利。通过立法以制度保障公民的社会权利，如何看待这一现象?这与中国现行的社会保障事业是否相同?

1．“福利国家"概念

源于19世纪中叶的欧洲，现代福利国家则是20世纪的产物。它是指国家运用社会保障政策和社会福利开支，来保障个人和家庭的最低收入，保障其经济安全，并保证所有公民能享受到较好的社会服务。

2．“福利国家"出现的原因

二战后，西方主要资本主义国家为缩小贫富差距，减少因贫困引发的社会问题，进行了政策调整，使“福利国家"发展起来。

3．发展、变化

二战后，西欧资本主义国家普遍实行社会福利政策，福利国家的发展日渐完备，到20世纪六七十年代达到高峰。这些福利政策的实施对社会的稳定起到一定的积极作用。但是，到80年代，美、英、法等国都在不同程度上减少了政府的公共开支，缩小福利的规模。

【例2】下列不符合福利国家的出现对社会产生的影响的是            (    )

A．福利制度使低收入阶层的生活得到了基本保障    

B．扩大了社会消费

C．使一些国家财政支出扩大，造成了财政赤字 

D．缓和了社会矛盾，调动了人们的工作积极性

【变式题2】“政府应该用税收手段把富人的收入再次分配给穷人”。体现这一主张的是(     )

A．国家垄断资本主义的发展      B．混合经济的出现

C．“福利国家”的出现          D．“新经济”的出现

知识点三  第三产业的兴起和“新经济"的出现

随着科学技术的发展，服务业悄然兴起，在三个产业中占的比重越来越大，成为国民经济增长的支柱，知识信息组成的科学技术成为第一生产力。这些变化在西方现代社会中日益明显，调整后的资本主义焕发出新的生机，该怎样认识第三产业和新经济的发展呢?

1．第三产业的兴起和繁荣发展

(1)原因：第二次世界大战后，由于科学技术的进步，社会生产力的发展，公众生活水平的提高及消费需求的多样化，美国等主要经济发达国家的第三产业迅速发展。

(2)地位：第三产业成为国民经济中增长最快的部门，其产值在国民经济中所占比重和就业人数在总劳动力中所占比重都迅速上升，并开始超过物质生产部门。

(3)作用：①第三产业的繁荣，是第一、第二产业劳动生产率提高的结果，又反过来以其新技术特别是微电子技术改造传统的工业和农业，从而促进了经济竞争力的提高。②它还拓展经济活动领域，增加就业，扩大市场，改善资源配置，并在一定程度上缓和经济的周期性波动，使经济发展产生了质的飞跃。

2．美国出现“新经济"

(1)“新经济’’出现于20世纪90年俺，美国经济在祗失业、低通货膨胀和低利率的条件下，实现了长达10年的耩续扩张。

1996年，美国的《商业周刊》称这一现象为“新经济的胜利”。“新经济”的概念由此问世。

(2)“新经济’’的定义：是在经济全球化形势下的一种以知识经济为基础、以信息技术为主导的新的经济增长模式。

(3)美国“新经济’’的发展原因：这是一种以知识经济为基础、以信息技术为主导的新的经济增长模式。其中包含了一系列促进劳动生产率提高的技术创新、制度创新和管理创新。正是这些创新的共同作用，推动了“新经济"的出现和美国经济的持续增长。但是“新经济”依然受到经济周期性波动等规律及其他影响经济发展因素的制约。

【例3】下列关于美国“新经济"的表述，正确的是  (    )

①以知识经济为基础②以信息技术为主导

③“新经济”概念是由美国的《商业周刊》提出的④“新经济”就是第三产业

A．①②③④    B．①②③      C．②③④    D．①③④

【变式题3】下列关于“新经济”的表述，不符合史实的是 (    )

A．“新经济”最早起源于美国  

B．“新经济"概念是由英国提出的

C．亚洲欧洲等地区也出现了“新经济"的模式  

D．“新经济”也是战后资本主义的新变化

巩固测试

1．20世纪50年代，美国政府用于采购商品和支付劳务费用的总金额超过了国民生产总值的1/5，并鼓励资本家按照政府的计划进行投资，这表明    (    )

A．政府加强了国民经济的宏观调控            B．开始走上了计划经济的道路

C．美国的黄金储备减少，美元贬值加剧        D．经济进入“滞胀”阶段  

2．二战后，主要资本主义国家经济发展的最突出特点是(    )

A．劳动生产率提高                   B．新兴产业兴起 

C．国家垄断资本主义充分发展         D．人民生活普遍提高

3．二战后，西欧诸国经济发展的共同原因不包括    (    )

A．发展高科技和新兴产业            B．利用美国的援助

C．推行凯恩斯主义，政府干预经济    D．国民经济非军事化

4．对发达国家干预经济政策的评价，正确的是    (    )

A．第二次世界大战后开始实行 

B．不利于生产的社会性

C．提高了国有企业的生产效率

D．是推动20世纪五六十年代经济黄金时期到来的原因之一

5．二战后西方国家发展“福利国家”的主要政策目标不包括 (    )

A．实现社会平均与平等              

B．实现充分就业

C．实现收入均等                    

D．实现社会保障     

6．二战后，发达国家社会福利制度建立的基础是    (    )

A．生产力的提高               

B．工人的罢工斗争

C．国家政府的优惠政策         

D．政府缓和社会矛盾的需要

7．1948年7月，某国率先向世人宣布，它已经向国民提供了“从摇篮到坟墓”的社会福利。这个国家是        (    )

A英国    B．法国    C．美国      D．德国    

8．二战后美国等主要经济发达国家的第三产业迅速发展的主要原因包括    (     )

①科学技术的进步②社会生产力的发展  ③公众生活水平的提高④消费需求的多样化

A．①②③④      B．②③④       C．①③④    D．①②③

9。下列行业属于第三产业的是    (  )

A．种植业     B．汽车制造业      C．教育、法律    D．化学工业

10．第三产业发展产生的影响不包括    (     )

A．替代了传统的工业和农业           B．拓展了经济活动领域

C．增加了就业，扩大了市场           D．改善了资源配置

11．下列关于“新经济”的说法，不正确的是    (      )

A．这一趋势出现于20世纪90年代

B．它摆脱了经济周期性波动规律的制约

C．是一种以知识经济为基础的经济

D．是以信息技术为主导的新的经济增长模式

12．在新经济的发展过程中，典型的国家是    (  )

A．美国     B．英国      C．日本     D．德国

13．下列各项不属于二战后资本主义发展新变化的是  (    )

A．进入国家垄断资本主义阶段

B．第三产业蓬勃发展   

C．福利国家制度日渐完善  

D．普遍进入知识经济阶段    

14．20世纪30年代，美国政府为消除危机，实现经济振兴，实施罗斯福新政。20世纪80年代，美国政府又降低利率，减少政府财政支出；后又实行战略防御计划。20世纪90年代提出信息高速公路计划。据此回答：

(1)20世纪30年代美国政府为何加强对经济的干预?

(2)概括指出20世纪30年代和80年代美国政府在国家干预经济的力度上有何不同特点以及分别产生的影响。

(3)从领域和范围上看，国家干预的重心发生了怎样的变化?反映出在不同阶段国家干预经济的思路有什么不同? 
